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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 06.07.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:35 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat  ab 19.15 Uhr (Sitzung des AZVs) 
Glock, Erhard 3. Bürgermeister   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Hepp, Harald Gemeinderat   
Herbert, Andreas Gemeinderat   
Klein, Daniel Gemeinderat   
Löber, Elmar Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Schick, Matthias Gemeinderat   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
Schreck, Edgar Gemeinderat  ab 19.15 Uhr (Sitzung des AZVs) 
Schreck, Monika Gemeinderätin   

Schriftführer/in 

Wolf, Johann-Josef Kämmerer    

Presse 

Haaf, Ludwig    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kohlmann, Markus Gemeinderat   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 15.06.2016  
   
 3   Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung vom 15.06.2016 ge-

fassten Beschlüsse 
 

   
 4   Feststellung der Jahresrechnung 2015 gem. Art. 102 GO 026/2016 
   
 5   Entlastung zur Jahresrechnung 2015 025/2016 
   
 6   Beschlussfassung "Wald erfahren" - Anschaffung von E-Bike-

Ladestationen 
 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung über die Herstellung einer Grund-

wassermeßstelle im Vorgriff zur Abdeckung der ehem. Erdaushub- 
und Bauschuttdeponie 

 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung über den Einbau einer weiteren Toi-

lette im Kindergarten; Bekanntgabe der Anbieter; die Vergabe der 
Arbeiten erfolgt in nichtöffentlicher Sitzung 

 

   
 9   Sonstiges  
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1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
Auf Antrag von Gemeinderat Gunther Guilleaume wird der Tagesordnungspunkt 6 „Beschluss-
fassung „Wald erfahren“ – Anschaffung von E-Bike-Ladestationen“ der öffentlichen Sitzung in 
nichtöffentlichen Teil verschoben. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

TOP  1 Bericht des 1. Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig berichtet über die Baumaßnahme „Am Glückgraben“. 
Die Maßnahme war der Gemeinde Faulbach nicht bekannt. Auf Nachfrage erklärte, die im Auf-
trag der Fa. Bayernwerk tätige Firma SAG, dass kurzfristig eine andere Maßnahme abgesagt 
werden musste und deshalb diese Baustelle eingeschoben wurde. 1. Bürgermeister Wolfgang 
Hörnig sprach mit den Verantwortlichen von der Fa. SAG und dem Bayernwerk AG, dass in 
Zukunft die Gemeinde Faulbach vorher informiert werden muss. Hier handelt sich um eine Bau-
stelle zum Ausbau des Stromversorgungsnetzes. Die Bauzeit läuft seit 04.07.2016 und ist bis 
zum 15.07.2016 geplant. Da in diesem Abschnitt auch eine Verlegung mit Glasfaserkabel für 
den Breitbandausbau ansteht, hat Bürgermeister Wolfgang Hörnig angeregt, im Zuge der Bau-
maßnahme hierfür ein Leerrohr mit einzubauen.  
 
Die Sanierung des Friedhofs Breitenbrunn läuft weiter. Für die Einzelgräber wurden unter Mit-
wirkung des Bauhofs die Fundamente hergestellt.  
 
Die Asylbewerber in der Gemeinde Faulbach haben nun einen Ansprechpartner für ihre Belan-
ge. Frau Juliane Wolf hat eine entsprechende Schulung hierfür abgelegt. Die Reaktion der 
Asylbewerber ist sehr positiv. 
 
Die Wassertretanlage in Breitenbrunn ist zurzeit nicht einsatzfähig. Das Wasser läuft anschei-
nend in einer undichten Fuge weg. Die Gemeindeverwaltung wurde sogar schon von Besu-
chern aus Aschaffenburg daraufhin angesprochen. In den nächsten 14 Tagen sollen die Repa-
raturarbeiten durchgeführt werden. 
 
Die Kanalbaumaßnahme in der Haaggasse wird sich verzögern. Leider wurde ein Bauteil falsch 
geliefert. Die Maßnahme wird nun umgeplant und dauert ca. 5 Wochen länger. 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig war heute beim Ing. Büro Johann und Eck. Er hat nun einen 
aktuellen Plan zum 2. Bauabschnitt der Sanierung der Hauptstraße. Er wird unverzüglich den 
Plan dem VLE vorlegen, um die mögliche Förderung abzusichern. Sobald Ergebnisse vorliegen, 
wird der Gemeinderat hierüber in Kenntnis gesetzt. 
 
 

TOP  2 Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 15.06.2016 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt zum Sitzungsprotokoll vom 15.06.2016 seine Genehmigung. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
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Abstimmungsvermerke: 
 
Die Gemeinderäte Volker Frieß und Edgar Schreck sind zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung vom 15.06.2016 gefassten 
Beschlüsse 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt bekannt, dass die Arbeiten an der Mauer entlang 
der Gärten in der Schifferstraße an die Fa. Leo Karl, Altenbuch vergeben wurde. Der Gemein-
debauhof soll hierbei die Arbeiten erledigen, die er ausführen kann. Die Kosten werden sich 
dann entsprechend reduzieren. 
 
 

TOP  4 Feststellung der Jahresrechnung 2015 gem. Art. 102 GO 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Faulbach stellt die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2015 nach erfolgter 
örtlicher Prüfung (siehe Anlage zum Protokoll) beschlussmäßig fest.  
Beanstandungen werden nicht erhoben.  
 
Abschlussergebnis des Haushaltsjahres 2015 
 
Verwaltungshaushalt: 4.387.891,69 € 
Vermögenshaushalt: 2.305.104,23 € 
 
Gesamthaushalt: 6.692.995,92 € 
 
Das Haushaltjahr 2015 schloss mit einem Sollüberschuss von: 357.030,22 € 
 
Die Zuführung vom Verwaltungshaushalt betrug: 485.973,19 € 
 
Zur Finanzierung der Investitionen des Vermögenshaushalt wurde ein Darlehen in Höhe von 
390.000 € aufgenommen.  
 
Die Gesamtverschuldung per 31.12.2015 beträgt:  3.418.947,70 € 
Das entspricht einer Pro-Kopf-Verschuldung 
bei 2.584 Einwohnern (30.06.2015) in Höhe von: 1.323,12 € / Einw. 
 
Die im Haushaltsjahr 2015 angefallenen überplanmäßigen und außerplanmäßigen Ausgaben 
(Haushaltsüberschreitungen) werden, soweit sie erheblich sind und die Genehmigung nicht 
schon in früheren Gemeinderatsbeschlüssen erfolgt ist, hiermit gemäß Art. 66 Abs.1 GO nach-
träglich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 12      Nein 0   
 
Abstimmungsvermerke: 
 
Die Gemeinderäte Volker Frieß und Edgar Schreck sind zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
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TOP  5 Entlastung zur Jahresrechnung 2015 

 
 
Beschluss: 
 
Zur Jahresrechnung 2015 der Gemeinde Faulbach wird nach erfolgter örtlicher Prüfung mit den 
vom Gemeinderat Faulbach beschlossenen festgestellten Ergebnissen gem. Art. 102 Abs. 3 
Gemeindeordnung (GO) Entlastung erteilt. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0  Befangen 1   
 
Abstimmungsvermerke: 
 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig ist wegen persönlicher Beteiligung nicht stimmberechtigt. 
Die Gemeinderäte Volker Frieß und Edgar Schreck sind zum Zeitpunkt der Abstimmung noch 
nicht anwesend. 
 
 

TOP  6 Beschlussfassung "Wald erfahren" - Anschaffung von E-Bike-Ladestationen 

 
Die Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt wird in den nichtöffentlichen Teil dieser 
Sitzung verschoben. 
 
 

TOP  7 Beratung und Beschlussfassung über die Herstellung einer Grundwasser-
meßstelle im Vorgriff zur Abdeckung der ehem. Erdaushub- und Bauschutt-
deponie 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Faulbach beabsichtigt, die Errichtung einer Grundwassermessstelle im Bereich 
der ehemaligen Erdaushub- und Bauschuttdeponie. Eine der Vergaberichtlinien entsprechende 
Ausschreibung soll eingeleitet werden.  
 
Einstimmig beschlossen     Ja 14      Nein 0   
 
 

TOP  8 Beratung und Beschlussfassung über den Einbau einer weiteren Toilette im 
Kindergarten; Bekanntgabe der Anbieter; die Vergabe der Arbeiten erfolgt in 
nichtöffentlicher Sitzung 

 
Der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig gibt die Bieter für den Einbau einer weiteren Toilette im 
Kindergarten Faulbach bekannt. Es sind dies: 
 
1. SM Fassaden GmbH, Faulbach 
2. Wert-Heim Holzbau GmbH, Wertheim 
3. Fa. Cölestin Fertig, Faulbach 
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TOP  9 Sonstiges 

 
 
  
 
Gemeinderat Edgar Roth – Pflege der Krautgärten Dornheckenweg 
 
Gemeinderat Edgar Roth bemerkt, dass die Krautgärten entlang des Dornheckenwegs nicht 
mehr gemäht werden. Da in diesem Bereich doch größerer Publikumsverkehr herrscht, wirft 
dieser Zustand nicht gerade ein schönes Bild auf unsere Gemeinde. Er schlägt vor, die Ge-
meinde solle doch mit den Eigentümern der Gärten sprechen, ob sie nicht damit einverstanden 
wären, dass ab und zu der Bauhof die Grundstücke mähen dürfte.  
 
In diesem Zusammenhang erwähnt der 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig, dass man am Fried-
hof Breitenbrunn noch Flächen für Parkplatze benötigt. Vielleicht kann man hier das Eine mit 
dem Anderem verknüpfen. Gemeinderat Matthias Schick erklärt hierzu, dass die Krautgärten 
zum Parken zu Schade sind. Vielleicht kann die Gemeinde bei den Eigentümern erreichen, 
dass diese bereit wären, ihre Nutzfläche zur Bewirtschaftung für Andere, ggf. unentgeltlich frei-
zugeben. 
 
3. Bürgermeister Erhard Glock – Aktion gegen Jakobskreuzkraut 
 
Der 3. Bürgermeister Erhard Glock warnt vor der Ausbreitung des Jakobskreuzkrauts. Der Be-
völkerung ist nicht bewusst, welches Gift hier auf ihren Wiesen wächst. Bei der letzten Aktion 
beteiligten sich 5 Personen. Mit so wenigen Personen kann die Ausbreitung des Jakobskreuz-
krautes nicht gestoppt werden. Es konnte nur ein kleiner Bruchteil der betroffenen Fläche ge-
säubert werden. Es ist dringend nötig, kurzfristig eine weitere Aktion, mit erneutem Appell an die 
Bevölkerung, durchzuführen.  
 
Gemeinderätin Monika Schreck – Temin Steinsäge 
 
Gemeinderätin Monika Schreck bemerkt, dass der Termin zur Begehung der Steinsäge am 
11.07.16 um 17.00 Uhr sehr unglücklich gewählt wurde, da Mancher hier noch keine Zeit hat. 
Gemeinderat Andreas Herbert kann zu diesen Termin ebenfalls nicht kommen. 
 
Gemeinderat Andreas Herbert – Mülleimer an Ruhebank Heugrabenweg 
 
Gemeinderat Andreas Herbert erkundigt sich, ob man an der Bank am Heugrabenweg nicht 
einen Mülleimer anbringen kann. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 19:35 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
Wolfgang Hörnig    Johann-Josef Wolf 
1. Bürgermeister    Schriftführer 
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